
Szkolenie sędziów zawodów 

sportowo-pożarniczych OSP

część IV

SĘDZIOWANIE KONKURENCJI 

ĆWICZENIE BOJOWE



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (1)

Kierownik toru ćwiczenia bojowego: 

• sprawuje nadzór nad przebiegiem konkurencji i pracą członków swego 

zespołu: 

• bierze udział w pracach komisji weryfikacyjnej obiektu, sprzętu 

i urządzeń, 

• przyjmuje raport o gotowości drużyny do startu i wydaje polecenia 

sędziemu startowemu, 

• kontroluje prawidłowość zajętych przez zawodników miejsc startowych, 

• sprawdza gotowość sędziów na torze,

• ocenia rozkaz dowódcy drużyny,



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (2)

Kierownik toru ćwiczenia bojowego (cd) : 

• sygnalizuje falstart zespołu, 

• dokonuje pomiaru czasu wykonania zadania i ustala ostateczny czas 

z sędziami mierzącymi czas, 

• ocenia budowę linii ssawnej,

• po zakończeniu ćwiczenia określa z zespołem sędziowskim wynik 

drużyny oraz nanosi ocenę na przygotowany arkusz oceny drużyny, 

• informuje dowódcę o wyniku drużyny (czasie ćwiczenia, popełnionych 

błędach), 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (3)

Kierownik toru ćwiczenia bojowego (cd) : 

• wydaje polecenie zwinięcia sprzętu i opuszczenia placu ćwiczeń, 

• wnioskuje o wykluczenie drużyny do sędziego głównego, 

• nanosi na arkusz oceny drużyny godzinę zakończenia ćwiczenia. 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (4)

Sędzia startowy ćwiczenia bojowego: 

• zezwala drużynom na wejście na tor, 

• nadzoruje czas przygotowania do startu,

• przyjmuje od kierowników torów informację o gotowości drużyn do 

startu,

• daje drużynom sygnał do startu i sygnalizuje falstart zespołu,

• współpracuje z sędziami obsługującymi elektroniczny pomiar czasu.

Sędzia startowy podlega kierownikowi komisji oceniającej ćwiczenie na 

pierwszym torze startowym. 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (5)

Sędzia nr 1 ćwiczenia bojowego: 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• dokonuje pomiaru czasu wykonania ćwiczenia, 

• kontroluje zgodność sprawiania I linii gaśniczej z regulaminem, 

• ocenia pracę roty I.

Sędzia nr 1 ustawiony jest w rejonie sprawiania pierwszej linii gaśniczej.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (6)

Sędzia nr 2 ćwiczenia bojowego: 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• dokonuje pomiaru czasu wykonania ćwiczenia, 

• kontroluje zgodność sprawiania II linii gaśniczej z regulaminem, 

• ocenia pracę roty II.

Sędzia nr 2 ustawiony jest w rejonie sprawiania drugiej linii gaśniczej.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (7)

Sędzia nr 3 ćwiczenia bojowego: 

• zwraca uwagę, czy motopompa po ustawieniu na podeście nie była 

uruchamiana,

• pilnuje, aby sprzęt na podeście był prawidłowo ułożony, a woda 

w zbiorniku na bieżąco uzupełniana, 

• zezwala drużynie na zajęcie miejsca do złożenia meldunku, 

• ocenia budowę linii ssawnej, 

• kontroluje pracę mechanika i obsługującego motopompę do 

zakończenia konkurencji. 

Sędzia nr 3 ustawiony jest w rejonie motopompy.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego   (8)

Sędzia nr 4 ćwiczenia bojowego: 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• kontroluje budowę linii głównej, 

• kontroluje pracę łącznika i rozdzielaczowego,  

• kontroluje podłączanie węży W-52 do rozdzielacza.

Sędzia nr 4 ustawiony jest w rejonie rozdzielacza.



Tor konkurencji ćwiczenie bojowe



Ustawienie i praca sędziów na torze           (1)



Ustawienie i praca sędziów na torze       (2)

podczas sprawiania linii ssawnej bliżej końca toru



• zbiornik wodny o objętości nie mniejszej niż 2,5 m3

Sprzęt do konkurencji – wyposażenie toru (1)

• podest drewniany o wymiarach 2 x 2 m i wysokości do 10 cm 

• pachołki drogowe 4 szt., ustawione 

na stabilnych podstawach; wymiary 

podstaw wynoszą: 30 x 30 cm, a ich 

wysokości wynoszą odpowiednio: 

nr 1 - 60 cm, nr 2 - 100 cm, 

nr 3 - 40 cm, nr 4 - 120 cm

• tarcza obrotowa lub łamana o średnicy 15 

cm, środek tarczy na wysokości 150 cm 



Sprzęt do konkurencji – wyposażenie toru (2)

➢ W przypadku startu na kilku torach jednocześnie sprzęt 

na wszystkich torach musi być identyczny dla wszystkich drużyn 

z danej grupy (jednakowe zbiorniki, jednakowa wysokość podestów, 

jednakowe pachołki itd.).

➢ Warunek nie musi być spełniony, jeśli na dwóch różnych torach 

startują różne grupy (np. na jednym tylko grupa A, a na drugim

tylko grupa C).



- 2 węże ssawne W-110, nie krótsze niż 2,4 m (wraz z łącznikami)

Sprzęt do konkurencji – sprzęt drużyny 

- 2 węże tłoczne W-75, długość 20 m ± 0,5 m

- 4 węże tłoczne W-52, długość 20 m ± 0,5 m

- 2 prądownice wodne 52, wewnętrzna średnica pyszczka 12 ÷ 12,5 mm

- 1 rozdzielacz 75 / 52-75-52

- 1 smok ssawny kompletny (z zaworem zwrotnym)

- 2 klucze do łączników

- 1 motopompa

Drużyna może posiadać po jednym rezerwowym odcinku W-52 i W-75.



➢ Zawory motopompy i rozdzielacza mogą być otwarte.

Zasady ułożenia sprzętu na podeście           (1)

➢ Węże tłoczne zwinięte są w podwójny krąg ściśle dolegający 

(bez pustych przestrzeni) oraz bez zakładek.

➢ Zawodnicy układają sprzęt na podeście w dowolny sposób, sprzęt nie 

może leżeć na innym sprzęcie, za wyjątkiem kluczy do łączników. 

➢ Poza podest mogą wystawać jedynie węże ssawne (nie więcej jednak 

niż 40 cm). 

➢ Sprzęt nie może być ze sobą połączony. 



➢ Nie jest błędem, gdy łączniki dotykają do siebie, lub gdy prądownica 

oparta jest o inny sprzęt.

Zasady ułożenia sprzętu na podeście           (2)

➢ Łączników nie można blokować. 

➢ Węże ssawne mogą być ułożone nierównolegle do krawędzi podestu, 

o ile zachowany jest warunek długości ich wystawania poza podest. 

➢ Klucz do łączników nie może być założony na koronę nasady smoka.

➢ Węże rezerwowe układa się w pobliżu podestu.

➢ Motopompę można ustawić w dowolnym miejscu podestu, nasada 

ssawna może być skierowana w sposób umożliwiający budowę linii 

ssawnej po stronie linii startowej lub od strony natarcia.



Zasady ułożenia sprzętu na podeście          (3)



Zasady ułożenia sprzętu na podeście          (4)

Przy takim 

ułożeniu sprzętu 

należy 

spodziewać się 

sprawiania linii 

ssawnej bliżej 

końca toru.



1) wydanie rozkazu,

2) dobiegnięcie do miejsca ułożenia sprzętu (podestu), 

3) zbudowanie linii ssawnej, 

4) zbudowanie linii głównej z 2 odcinków W-75, 

5) zbudowanie 2 linii gaśniczych (po 2 odcinki W-52 każda), 

6) uruchomienie motopompy i zassanie wody, 

7) podanie 2 prądów wody ze stanowisk gaśniczych, 

8) obrócenie lub złamanie tarczy prądem wody, przewrócenie pachołków. 

Przebieg konkurencji



❖ Po zakończeniu ćwiczenia komisja sędziowska 

zbiera się w rejonie rozdzielacza. 

Zadania zespołu sędziowskiego po 
zakończeniu konkurencji                              (1)

❖Ocena wykonania ćwiczenia bojowego 

odbywa się w obecności dowódcy drużyny. 

Dowódca drużyny jako jedyny ma prawo 

rozmowy z komisją sędziowską. 

❖ Kierownik toru wraz z sędziami 

nr 1 i nr 2 ustala uzyskany czas i nanosi go na arkusz ocen.

❖ Poszczególni sędziowie omawiają dostrzeżone błędy, które kierownik 

toru nanosi na arkusz ocen. 



❖ Komisja sędziowska może dokonać weryfikacji sprzętu. W przypadku 

niezgodności z regulaminem następuje dyskwalifikacja drużyny. 

Zadania zespołu sędziowskiego po 
zakończeniu konkurencji                              (2)

❖ Po dokonaniu oceny kierownik toru podaje dowódcy osiągnięty wynik 

drużyny. 

❖ Dowódca podpisuje arkusz ocen. Odmowa 

podpisania arkusza ocen przez dowódcę 

skutkuje nieklasyfikowaniem drużyny. 

❖ Kierownik toru podpisuje arkusz ocen i nanosi 

godzinę podpisania arkusza lub złożenia odmowy 

oceny.



❖ Kierownik toru zezwala na zwinięcie sprzętu.

Zadania zespołu sędziowskiego po 
zakończeniu konkurencji                              (3)

❖ Do czasu wydania polecenia zwinięcia sprzętu zawodnicy pozostają 

na swoich miejscach. Przemieszczanie się zawodników po 

zakończeniu ćwiczenia bez wezwania sędziego/sędziów 

powinno być ocenione jako „Nieprawidłowa praca” – 5 punktów 

karnych. 

stanowisko Prezydium Zarządu Krajowego Kolegium Sędziów Zawodów 

Strażackich Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej 

Polskiej – PZ KKS ZS ZOSP RP



Zadania zespołu sędziowskiego po 
zakończeniu konkurencji                              (4)

❖ Ze względu na umożliwienie prawidłowej oceny połączenia linii 

ssawnej i smoka linię ssawną ze zbiornika powinni wyjąć 

zawodnicy startującej drużyny – łącznik i mechanik – 

a nie obsługa techniczna. Czynność ta powinna nastąpić za 

zgodą i pod nadzorem sędziego nr 3.                            .

 

                                                 stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



❑ Na wynik drużyny składa się suma punktów uzyskanych za czas 

wykonania konkurencji oraz punktów karnych.

Ocena wykonania ćwiczenia  

❑ Czas wykonania mierzony jest od sygnału rozpoczynającego ćwiczenie 

do momentu wykonania zadań przewidzianych regulaminem. 

❑W przypadku ręcznego pomiaru czasu stosuje się dokładność 0,1 s, 

a przy pomiarze elektronicznym 0,01 s. 

❑Osiągnięty czas przelicza się na punkty, przyjmując zasadę 1 s = 1 pkt 

(dziesiętne lub setne części sekundy odpowiadają dziesiętnym lub 

setnym częściom punktu). 



➢ za nieprawidłowe ustawienie się do meldunku nie przyznaje się 

punktów karnych – kierownik toru nie zezwala na rozpoczęcie 

składania meldunku dopóki drużyna nie ustawi się zgodnie 

z regulaminem; drużyna ma do wykorzystania całą szerokość 

toru (20 m)

Meldunek i start

➢ ustawienie się do startu jest dowolne – zwodnicy mogą ustawić 

się w szeregu, dwuszeregu lub innym szyku; nie jest błędem, 

jeśli zawodnik do startu opiera swoją nogę lub rękę o innego 

zawodnika

                                                     stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Punkty karne przyznawane są za niezgodne z regulaminem wykonanie 

czynności przez poszczególnych zawodników. 

Punkty karne

W przypadku gdy błąd zostanie usunięty przez zawodnika 

wyznaczonego do wykonania błędnie wykonanej czynności, 

drużyna nie jest karana punktami karnymi.



✓ rozkaz jest niezrozumiały lub niekompletny (gdy fragmenty rozkazu 

zostały zamienione lub pominięte)

Niewłaściwe wydanie rozkazu – 5 punktów 
karnych  

✓ błędem jest powiedzenie w rozkazie 

„złamanie tarczy” w przypadku 

tarczy obrotowej lub „obrócenie 

tarczy” w przypadku tarczy łamanej

✓ punkty przyznaje się tylko jeden raz, 

niezależnie od tego, ile błędów 

w rozkazie popełnił dowódca



➢ drugi falstart tej samej drużyny - 5 punktów karnych

➢ trzeci falstart tej samej drużyny - dyskwalifikacja

Falstart – 5 punktów karnych 
lub dyskwalifikacja                                      (1)

➢ pierwszy falstart – bez konsekwencji



➢ za falstart uznajemy podniesienie i postawienie nogi przez dowolnego 

zawodnika przed wydaniem sygnału do startu

Falstart – 5 punktów karnych 
lub dyskwalifikacja                                      (2)

➢ jeśli postawienie podniesionej nogi nastąpiło po wydaniu sygnału 

startowego – błędu nie ma



➢ połączenie smoka 

ssawnego na jeden kieł 

lub jego odłączenie w 

trakcie podawania wody

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (1)



➢ nieudzielenie pomocy przodownikowi roty podczas łączenia linii 

ssawnej do motopompy

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (2)



➢ nieregulaminowe zanurzenie linii ssawnej

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (3)



➢ nieregulaminowe zanurzenie linii ssawnej

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (4)



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (5)

➢ Ponieważ dowolny zawodnik drugiej roty może wrzucać 

linię ssawną tylko jedną ręką nie jest błędem, jeśli 

zawodnik stojący bliżej motopompy drugą ręką trzyma 

pierwszy odcinek linii ssawnej licząc od motopompy.  

Nie jest też błędem, jeśli zawodnik trzyma za łącznik 

drugiego odcinka linii ssawnej, a część dłoni dotyka łącznika 

pierwszego odcinka linii ssawnej (licząc od motopompy).

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (6)

➢ Zanurzanie linii ssawnej w wodzie należy uznać za 

wykonane prawidłowo, jeśli chociaż przez chwilę obaj 

zawodnicy w tym samym czasie mieli kontakt z drugim 

odcinkiem węża linii ssawnej (licząc od motopompy) 

przynajmniej jedną dłonią.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (7)

➢ Jeśli po zanurzeniu smoka w wodzie linia ssawna zostanie 

„wyrzucona” na krawędź zbiornika, a zawodnicy drugiej roty 

nie odeszli jeszcze na linię gaśniczą, włożenia linii ssawnej do 

zbiornika muszą dokonać obaj zawodnicy drugiej roty tak, jak 

jest opisane dla zanurzania linii ssawnej.

➢ „Odejście drugiej roty na linię gaśniczą” uznaje się od 

momentu, w którym przynajmniej jeden zawodnik drugiej roty 

chwycił swój sprzęt służący do jej budowy (wąż lub 

prądownicę).

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



➢ w przypadku odstąpienia od przyłączenia 

smoka ssawnego do linii ssawnej przez 

rotę II i zanurzenia linii ssawnej 

w wodzie oprócz punktów karnych 

za „Nieregulaminowe sprawianie węży 

ssawnych” przyznaje się również punkty 

karne za „Nieprawidłową pracę” 

przodownikowi i pomocnikowi II roty 

(łącznie 15 punktów karnych)

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (8)



➢ Nie jest błędem, gdy po odejściu roty II 

do budowy linii gaśniczej podczas pracy 

motopompy smok ssawny wynurzy się 

z wody, zawiśnie na krawędzi zbiornika 

lub wypadnie ze zbiornika, 

a ponownego zanurzenia dokona 

mechanik i łącznik (obowiązkowo 

dwóch zawodników). 

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (9)



➢ Nie jest błędem ponowne połączenie węży 

ssawnych lub podłączenie linii ssawnej do 

motopompy przez mechanika i łącznika 

w sposób określony dla II roty. Nie ma 

w tym przypadku znaczenia, który 

z zawodników pełni funkcję przodownika lub 

pomocnika roty. Ponowne połączenie 

możliwe jest jedynie w przypadku, gdy do 

rozłączenia linii ssawnej doszło 

po zanurzeniu smoka w zbiorniku 

i odejściu II roty na linię gaśniczą.

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                 (10)



➢ Jeśli po odejściu roty drugiej mechanik i łącznik dokonują 

ponownego łączenia linii ssawnej – niezależnie od tego czy 

łączą oba węże czy podłączają linię do motopompy – obaj 

muszą okraczać linię ssawną.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                 (11)



➢ Jeśli po odejściu roty drugiej mechanik i łącznik dokonują 

ponownego łączenia linii ssawnej w kilku miejscach nie 

muszą w każdym przypadku zastępować tego samego 

zawodnika (mogą wykonywać raz czynności przodownika, 

a raz pomocnika roty), jednakże kolejność łączeń musi być 

taka, jak przy budowie linii ssanej (np. najpierw połączenie 

smoka, a później połączenie obu odcinków węży).

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                 (12)



➢ Mechanik w grupie C, który nie obsługuje motopompy, po podaniu 

smoka ssawnego i (ewentualnie) kluczy zajmuje stanowisko między 

linią startu a podestem sprzętowym. Miejsce to może opuścić jedynie 

w celu dokonania ponownego łączenia linii ssawnej 

lub ponownego zanurzenia linii ssawnej zgodnie z zapisami 

regulaminu. 

Po wykonaniu tych czynności musi powrócić pomiędzy linię startu 

i podest sprzętowy.

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (13)



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (14)

➢ Przodownik roty drugiej po odłożeniu drugiego odcinka linii 

ssawnej może kły nasady otrzymanego od mechanika 

smoka włożyć w otwory łącznika leżącego węża ssawnego 

i unieść końcówkę tego węża do góry (bez przekręcania 

kłów w otworach). Może również po odłożeniu drugiego 

odcinka węża ssawnego ponownie go podnieść. 

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (15)

➢ Jeśli rota druga (lub mechanik i łącznik) używają kluczy do 

łączenia linii ssawnej muszą być one podane zawsze przez 

mechanika. Nie ma znaczenia w którym momencie ani 

ile kluczy zostało podane do budowy linii ssawnej (w tym do 

podłączenia jej do motopompy). Nie jest też błędem, jeśli rota 

druga nie używała kluczy do łączenia linii ssawnej 

a mechanik i łącznik przy ponownym łączeniu linii ich używali 

(i na odwrót – rota druga używała kluczy, a do powtórnego 

ich łączenia nie zostały one użyte).

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



➢ Jeśli linia ssawna zostanie na krawędzi zbiornika umieszczona przez 

II rotę tak, że smok nie zanurzył się w wodzie (nie było pełnego 

zanurzenia się sita smoka w wodzie), jej zanurzenia musi dokonać 

II rota zgodnie z zasadami opisanymi w regulaminie. 

Zanurzenie jej przez mechanika i łącznika w tym przypadku będzie 

traktowane jako błąd. 

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (16)



Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (17)

➢ Za rozpoczęcie procesu łączenia węży nie uznaje się samego włożenia 

kłów w otwory łącznika/nasady, ale przekręcenie dowolnego łącznika. 

Kły łączników (lub nasady smoka) mogą być włożone w otwory korony 

łącznika węża leżącego jeszcze na ziemi. 

➢ Klucze (o ile były używane) mogą być pozostawione w dowolnym 

miejscu (również na łączniku węża). 

➢ Klucze (o ile są używane) mogą być podane w dowolnej ilości 

i w dowolnym momencie. 

➢ Klucze mogą być używane tylko przez rotę II lub mechanika i łącznika 

(przez tych ostatnich tylko podczas ponownego łączenia linii ssawnej). 



Pozostałe zaobserwowane przy budowie linii ssawnej błędy 

(np. postawienie lub rzucenie smoka, zamiana miejsc pracy II roty) 

klasyfikujemy jako „Nieprawidłowa praca” – 5 punktów karnych.

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (18)



Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych.

Nieregulaminowe sprawianie węży 
ssawnych – 5 punktów karnych                  (19)

Raz czy dwa razy?

Jeden 

raz !



Nie jest błędem, jeśli mechanik przed podaniem smoka położy 

lub postawi smok na ziemi. Czynność ocenia się jako 

prawidłową, jeśli smok został podjęty z podestu przez 

mechanika i przez niego podany przodownikowi drugiej roty.

                                                   stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP

Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych   



➢ brak podtrzymania linii gaśniczej przez 

pomocnika

Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (1)



➢ rozwijanie odcinka linii wężowej przez przodownika roty 

w niewłaściwym miejscu

Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (2)



➢ niepodniesienie węża przez łącznika podczas rozwinięcia 

(„rozwinięcie z podestu”)

Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (3)



Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (4)

➢ Nie jest błędem, jeśli rozdzielaczowy dokona rozwinięcia 

swojego odcinka w strefie pomiędzy zakończeniem 

pierwszego odcinka linii głównej a linią orientacyjnego 

ustawienia rozdzielacza, a łącznik w celu dokonania 

łączenia linii głównej uda się po pozostawiony przez 

rozdzielaczowego łącznik węża w kierunku rozdzielacza. 

Nie ocenia się miejsca przebywania łącznika przed 

całkowitym ukończeniem budowy linii głównej.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (5)

➢ Nie jest błędem, jeśli łącznik po połączeniu obu odcinków 

linii głównej poprawi jej ułożenie. Podczas poprawiania 

musi on jednak trzymać za odcinek węża, który rozwijał. 

Nie jest też błędem, jeśli przy okazji przemieści się drugi 

odcinek linii głównej.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Nieregulaminowe sprawianie węży tłocznych                                                                       
                                                                       (6)

➢ Jeśli którykolwiek wąż tłoczny ulegnie uszkodzeniu, 

a drużyna zdecyduje się go wymienić, wymiany musi 

dokonać zawodnik, który rozwijał uszkodzony wąż. 

W przypadku drugiego odcinka linii głównej odpowiednich 

połączeń muszą dokonać rozdzielaczowy i łącznik, ale to 

rozdzielaczowy musi się udać po wąż rezerwowy. Nie jest 

dozwolone przeniesienie na choćby minimalnym dystansie 

lub podniesienie węża rezerwowego przez niewłaściwego 

zawodnika.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



➢ dotyczy przodowników rot i rozdzielaczowego – jeśli 

rękę podniesie inny zawodnik nie podlega to ocenie

➢ brak sygnalizacji gotowości

➢ przedwczesna sygnalizacja – przed podłączeniem 

rozdzielacza lub przed zajęciem stanowiska 

gaśniczego (poza strefą pracy)

➢ zbyt późna sygnalizacja – po pojawieniu się wody 

na rozdzielaczu  lub pyszczku prądownicy

Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (1)



Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (2)



Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (3)

➢ Nie ocenia się jako błąd sytuacji, w której rozdzielaczowy 

zasygnalizuje swoją gotowość przed połączeniem linii 

głównej przez łącznika (istotne jest wykonanie 

odpowiednich czynności przez rozdzielaczowego). 

Nie ocenia się też jako błąd sytuacji, w której woda pojawi 

się na łączniku pierwszego odcinka linii głównej (przed 

połączeniem z drugim odcinkiem). 

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (4)

➢ Analogicznie do sprawiania linii głównej nie jest błędem, 

jeśli przodownik którejkolwiek roty zasygnalizuje swoją 

gotowość przed połączeniem linii gaśniczej przez 

pomocnika lub jeśli woda pojawi się na łączniku pierwszego 

odcinka linii gaśniczej (przed połączeniem z drugim 

odcinkiem).
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Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (5)

➢ Przodownik roty (pierwszej lub drugiej) potwierdzając 

swoją gotowość może się przemieszczać. Ocenia się, czy 

potwierdził gotowość znajdując się całkowicie w strefie 

pracy roty. Oznacza to, że aby zasygnalizować swoją 

gotowość musi całym ciałem znajdować się wewnątrz 

strefy.
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Niewłaściwa sygnalizacja gotowości 
– 5 punktów karnych                                    (6)

➢ Poprzez „podniesienie ręki w górę nad głowę” należy 

oczywiście rozumieć, że powyżej poziomu głowy ma 

znaleźć się dłoń podnoszonej ręki.

stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP



➢ łączenie linii głównej do rozdzielacza przed 

jego postawieniem na ziemi  („w biegu”)

Nieregulaminowa obsługa 
rozdzielacza – 5 punktów 
karnych                           (1)



➢ podłączenie linii głównej do rozdzielacza 

stojącego przed 

linią lub na linii

ustawienia

rozdzielacza

Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (2)



➢ podłączenie linii głównej do 

rozdzielacza stojącego przed linią 

lub na linii ustawienia rozdzielacza 

(cd.)

Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (3)



➢ łączenie linii 

głównej do 

niewłaściwej 

nasady 

rozdzielacza

(nasady 

wylotowej)

Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (4)



Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (5)

➢ Jeśli rozdzielaczowy połączy linię główną do nasady 

wylotowej rozdzielacza nie należy oceniać sposobu 

podłączenia linii gaśniczych przez roty (np. pomocnik roty 

pierwszej może podłączyć linię gaśniczą zarówno do lewej 

nominalnej nasady rozdzielacza jak i do prawej, 

skierowanej poprzez takie podpięcie na lewą stronę toru). 

Jednakże jeśli pomocnik którejkolwiek roty przepnie 

podpiętą przez pomocnika innej roty linię gaśniczą należy 

to ocenić jako błąd „Nieprawidłowa praca”.
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Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (6)

➢ niezamknięcie 

zaworu 

wylotowego 

przed 

pojawieniem się 

wody na 

rozdzielaczu



Nieregulaminowa obsługa rozdzielacza 
– 5 punktów karnych                                   (7)

➢ Nie jest błędem, jeśli rozdzielaczowy postawi rozdzielacz 

nierównolegle do osi toru.
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➢ Do momentu ukończenia swojego zadania zawodnicy nie mogą 

dotknąć żadną częścią ciała, umundurowania lub sprzętu linii 

prądowników lub toru za linią. Zawodnicy nie mogą opuścić strefy 

pracy rot - przodownik od zasygnalizowania gotowości do momentu 

wykonania swojego zadania, a pomocnik od wejścia do strefy do 

zakończenia swojego zadania. Za błąd uważa się sytuację, gdy 

jakakolwiek część ciała zawodnika, umundurowania lub sprzętu 

(za wyjątkiem linii gaśniczej) dotknie linii stanowisk prądowników, 

linii początkowej strefy pracy roty lub toru poza tymi liniami. 

Przekroczenie linii strefy pracy roty lub linii 
prądowników                                               (1)



➢ Nie jest błędem, jeśli pomocnik roty opuści strefę pracy w celu 

ponownego połączenia linii gaśniczej, ale musi powrócić do strefy 

i mieć kontakt z wężem przed ponownym pojawieniem się wody 

na prądownicy.

Przekroczenie linii strefy pracy roty lub linii 
prądowników                                               (2)

➢ W przypadku konieczności wymiany węża na rezerwowy obaj 

zawodnicy mogą opuścić strefę pracy, i wykonać wymianę odcinka 

w dowolny sposób. Po powrocie do strefy pracy wszystkie pozostałe 

czynności muszą wykonać zgodnie z regulaminem. Uszkodzony wąż 

może pozostać na torze do czasu ukończenia ćwiczenia.



Przekroczenie linii strefy pracy roty lub linii 
prądowników                                               (3)



➢ Błędem jest udzielenie pomocy drugiej rocie w wykonaniu zadania 

(zbiciu pachołków).

Wzajemna pomoc rot przy wykonaniu 
zadania – 20 punktów karnych

➢ Błędem jest też udzielenie pomocy rocie pierwszej w złamaniu / 

obróceniu tarczy.



Uruchomienie motopompy na podeście od momentu wejścia na tor 

drużyny do momentu rozpoczęcia ćwiczenia (dobiegnięcia do podestu) 

traktowane jest jako błąd.

Uruchomienie motopompy na podeście 
– 5 punktów karnych 

Nie jest błędem uruchomienie motopompy stojącej na podeście 

zarządzone przez organizatora przed rozpoczęciem zawodów, 

jeśli starty odbywają się na jednej motopompie.



Regulamin wskazuje kilka czynności, które należy zakwalifikować 

obowiązkowo jako „Nieprawidłową pracę”.

Jako „Nieprawidłową pracę” należy zakwalifikować też wszelkie czynności 

nieprzypisane konkretnie temu błędowi w regulaminie, które wystąpiły 

na torze. W szczególności należy tak zakwalifikować czynności 

przewidziane do wykonania przez innego zawodnika, w innym miejscu 

lub w innej kolejności, usunięcie błędu za innego zawodnika oraz 

zgubienie lub pozostawienie sprzętu lub umundurowania.

Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych (1)



➢ zatrzymanie się dowódcy po sygnale 

startu w rejonie podestu lub zbiornika

➢ rzucenie smoka ssawnego lub odłożenie 

go na ziemię przez mechanika

➢ włożenie przez mechanika kłów smoka 

ssawnego w otwory węża ssawnego

➢ użycie kluczy przez innych zawodników niż 

wyznaczonych do budowy linii ssawnej

Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych (2)



Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych (3)

➢ podłączenie przez 

rozdzielaczowego linii gaśniczej 

do rozdzielacza

➢ zła forma potwierdzenia 

gotowości



Nieprawidłowa praca – 5 punktów karnych (4)

➢ Zgubienie, pozostawienie, zdjęcie części ubioru lub uzbrojenia 

osobistego (i niezałożenie go do zakończenia konkurencji)



Regulamin nie precyzuje, co należy rozumieć pod pojęciem 

„niezdyscyplinowanie i samowola”, pojęcia te są jednak wystarczająco 

intuicyjne.

Niezdyscyplinowanie i samowola zawodnika 
– 50 punktów karnych

Decyzja o przyznaniu tych punktów powinna być skonsultowana z sędzią 

głównym zawodów.

Prawo zgłaszania przejawów niezdyscyplinowania (niesubordynacji)  

przysługuje komendantowi zawodów również za zachowania poza torami 

zawodów.



Niewykonanie zadania w czasie 3 minut 

- dyskwalifikacja       



Dyskwalifikacja z innych przyczyn

❖ Jeżeli jeden lub kilku zawodników narusza rozmyślnie albo w rażący 

sposób regulamin zawodów lub zasady „Fair play”, jeżeli przeszkadza 

zawodnikom innych drużyn, jeżeli drużyna samowolnie przerywa 

zawody bez zgody lub wyraźnego powodu, kierownik komisji 

weryfikacyjnej, kierownik sekretariatu, kierownik toru ćwiczenia 

bojowego albo kierownik toru sztafety pożarniczej mogą złożyć 

wniosek o dyskwalifikację drużyny do Sędziego Głównego. Decyzję 

taką może podjąć Sędzia Główny z własnej inicjatywy.

❖ Decyzja Sędziego Głównego o dyskwalifikacji jest ostateczna, 

a drużyna nie jest klasyfikowana.
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